

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas.
Seis meses 7⁵⁰ "
Nueve meses 12 "
Doce meses 16 "

ULTRAMAR

Tres meses 15 pesetas.
Seis meses 25 "

SUSCRIPCION PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas.
Seis meses 7⁵⁰ "
Nueve meses 12 "
Doce meses 16 "

EXTRANJERO

Tres meses 11⁷⁵ peseta
Seis meses 25 "

PAGO ADELANTADO

No devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital Indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Teléfono, número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, 25.

Navarras ilustres (1)

Aunque todos los historiadores convienen en que Navarra fué cuna del noble solar de los Narvaz, no todos se hallan de acuerdo respecto á la patria del famoso caballero D. Rodrigo. Unos le suponen castellano y traen su genealogía detallada; otros, como tratando de cosa indubitada, aseguran que D. Rodrigo de Narvaz nació en el Reino de Navarra. Hallábase, entre los que esto afirman, nuestro distinguido y sabio cronista P. José de Moret y el historiador mercenario fray Alonso Remon; y como quiera que nosotros actualmente carecemos de medios para hacer investigaciones sobre el asunto, tunc á los en la opinión sustentada por tan sabios varones, por navarro le tenemos, y en consecuencia pasamos á relatar algunos de los principales sucesos en que tan famoso caballero tomó parte.

Ausente de Navarra, quizá por motivos semejantes á los que para expatriarse tuvieron en aquel tiempo familias tan ilustres como las de Stúñiga y Avalos, cuyos individuos obtuvieron en Castilla los primeros puestos militares, el infante don Fernando le recibió en su cámara en calidad de paje, y pronto fué conocido y admirado por su talento y valor, no menos que por sus claras virtudes.

Desde los albores de la juventud dióse á conocer como varón de emprendedor carácter, de intangible voluntad y de alientos generosos; y desde que sus virtudes militares se templaron al calor de las batallas, nadie en aquellos reinos le superior, nadie logró igualarle en ardimiento. Por eso D. Modesto Lafuente dice en su Historia de España, que Rodrigo de Narvaz era el más bravo caballero de todas las huestes de Castilla.

Hallándose en Baeza el año de 1407, desempeñando una importante comisión, los hidalgos allí reunidos le invitaron á tomar parte en la arriesgada empresa de socorrer á la ciudad de Jaen, cercada por los innumerables soldados que bajo sus órdenes tenía el rey moro de Granada. Aceptó Rodrigo la invitación, y púsose al frente de los más ilustres y esforzados, y seguido de quinientas lanzas emprendió la jornada. Apenas dió vista al enemigo, le acometió con desesperada turia, y sembrando el terror en sus filas logró abrirse paso entre ellas y penetrar en la ciudad cercada.

Su presencia alentó á los defensores y excitados por el ejemplo idearon un proyecto atrevidísimo, que habiendo merecido la aprobación de nuestro héroe, se puso en ejecución al siguiente día. «Abriéronse de improviso las puertas de la ciudad», dice Fernandez en el capítulo XX de su Historia de Antequera, y cayendo los cristianos como un rayo sobre los sitiados, res los desordenaron y oprimieron, haciendo en ellos una horrible carnicería, apresando innumerables cautivos y ahuyentando de la comarca á los restantes.

(1) De más á puntas inéditos, titulados: «Breve historia de algunos escritores y varones ilustres del Reino de Navarra.»

que dispersos y sobrecogidos de terror, no se creyeron seguros hasta que se encerraron en la capital de su reino.»

El año de 1408 y hallándose tambien en Baeza, tuvo noticia de que el rey moro de Granada, que se encontraba cercando la plaza de Alcaudete, enviaba á la villa de Alhendin un capitán de su guardia para proporcionarse bastimentos. Comprendida por Narvaz la importancia del socorro, determinó impedirlo; salió de Baeza con tropas de á caballo dirigiéndose á Alhendin, y á su vez salieron los sarracenos de la plaza, para impedirle el paso; tomaron á este fin el vado del río; pero Narvaz logró arrollarlos obligándoles á encerrarse en la villa y descomponiendo así los planes de la morisma.

Siguióse luego la jornada y conquista de Zahara. Ganada esta villa y persiguiendo al enemigo, que la había desalojado, llegó Rodrigo en unión de Diego Hernandez de Quiñones merino mayor de las Asturias y de Pedro Alonso Escalante hasta las puertas de Grazalema, la del fuerte castillo de situación inaccesible. Todo parecía aconsejar una prudente retirada, pero el noble entusiasmo de Rodrigo no conocía obstáculos; exhortó á sus soldados, púsose al frente de ellos y ganó la villa y alcazar de Grazalema, sembrando el terror entre sus moradores.

Tuvo lugar después el cerco de Antequera, y en los varios incidentes de aquel asedio memorable distinguióse Narvaz, haciendo notorio su valor, tanto en la batalla de la Rabita como en la sangrienta lucha sostenida en la vega de Archidona contra los moros granadinos y en el asalto y conquista de la plaza, en que tambien immortalizó su nombre otro navarro, el valeroso Juan de San Vicente, natural de Miranda de Arga.

Atendidos sus grandes servicios fué Rodrigo nombrado alcalde de Antequera, y con este cargo quedóse en la ciudad comandando una hueste más aguerida que numerosa.

Pronto partió el Infante con sus tropas, y á poco de haberse retirado, recibió Narvaz aviso de que el formidable castillo de Tobar había caído en poder de la morisma. Tuvo noticia de este suceso el día 5 de Octubre, á la hora de ponerse el sol; y como las treguas concertadas entre los reyes de Granada y Castilla daban comienzo el 6 de Octubre, solo quebaba aquella noche para intentar la recuperación de la fortaleza.

Apesar de la premura del plazo decidió Narvaz recobrarla; la noche, oscurísima y huracanada, favorecía sus proyectos; la proximidad de las treguas hacia tambien que las centinelas del castillo no vigilaran con el debido celo; y mientras los sarracenos, seguros de todo daño, gozaban ya las dulzuras de la paz y de la posesión del fuerte, Narvaz con los suyos ibase acercando á él, cada vez más resuelto y confiado.

Pronto llegó ante sus muros; amparados los escaladores de las tinieblas de aquella oscura noche, ágiles y silenciosos ganaron la muralla, y sorprendiendo á los descuidados alarbes lograron abrir las puertas del Alcazar, para dar paso al grueso de los cristianos. Penetró Narvaz con

sus tropas en la fortaleza, hizola suya, y dejándola guarnecida con 200 hombres tomó el camino de Antequera, entrando victorioso en la ciudad al rayar el alba.

Mientras duraban las treguas, la ocupación de los soldados consistía en reparar las torres y los arruinados edificios de la plaza: comprendiendo Narvaz que una vida tan falta de peligros era perjudicial á los soldados, determinó recorrer la vega todas las noches con algunos de los suyos, manteniendo con este militar ejercicio sus energías y cerciorándose al propio tiempo de la seguridad de aquellos campos.

Una noche, en compañía de diez ginetes salió de la ciudad: dividió en dos grupos su pequeña fuerza: uno de ellos tomó por un camino, mientras él con los demás soldados se fué por otra vereda, debiéndose todos reunir en determinado punto. Atravesando los cinco primeros por aquellas llanuras, cubiertas entonces de bosque y matorrales espesísimos, encontraronse con un gallardo moro, que montado en brioso corcel, caminaba con su lanza en la cuja. Intimáronle la rendición, pero el moro, apesar de verse solo y ser cinco los contrarios, embistió con ellos trabando desigual pelea.

(Concluirá.)

Han fallecido:

- En Abilias, dona Isidora Ruiz Güemez, don Eusebio Veamonte Bonilla y dona Magdalena Tejero Tambo.
- En Lerin, D. Pedro San Juan.
- En Gallipienzo, dona Juana Echaauri.
- En Corella, dona Felisa Catalan Peralta.
- En Añorbe, D. Vicente Yoldi Echeverria.
- En Villafranca, D. Romualdo Arregui Diaz, párroco.

R. I. P.

El sentido comun es el menos comun

Indudablemente uno de los estudios más complicados y difíciles es el de la política; considerándola en teoría como resumen de las ciencias. No solamente ha de basarse ese estudio en los principios de la más sana y pura moral cristiana, fundamento de todo orden social; sino tambien en los grandes principios de derecho natural, en un profundo conocimiento de la historia sagrada y profana, en el estado de las ciencias y artes, en el de la agricultura, industria y comercio, en el de las relaciones internacionales, en el orden económico, en el conocimiento de los diferentes organismos sociales y aún en otros ramos del saber humano, para venir á deducir cual sea la forma mejor de Gobierno y más aún para determinar cuáles han de ser las leyes fundamentales que determinen las relaciones entre gobernantes y gobernados y cuáles han de ser las reglas que han de observarse entre sí estos últimos ó sean los gobernados ó ciudadanos.

De este ligerísimo bosquejo se desprende cuán difícil es ser verdaderamente hombre de política ó político.

Ahora pregunto: ¿Cómo es que, sin embargo, se encuentran hombres, que sin haber siquiera saludado á la ciencia histórica, sin haber leído á los grandes tratadistas de derecho público, afirman que tienen opinion política y la sostienen, sea cual fuere? Si examináis con alguna detención á estos tales, veréis, que nada ó muy poco saben de los grandes problemas que envuelven los diferentes sistemas políticos; cuando más, tienen nociones de algunas intrigas de política personal y algunas superficiales ideas

por el aqilón; después pude observar que esto no era más que el efecto natural de las leyes con que se rige el universo, y... —¿Y ya no teméis á Dios? —No trataré de ocultaros mi temor; me parecéis un ángel que Dios me envía para que me recuerde lo que mi buena madre trató de inculcar en mi corazón, y ante un ángel la mentira no es posible. Aunque en esta forma me veáis, sangre de nobles circula por mis venas, y máximas cristianas me arrullaron en la cuna. Pero ya... ¡todo se perdió!

—¿Cómo es posible habiendo tenido tan buenos principios? —Importa poco que el cristalino raudal camine en un principio transparente y limpio, sin que causas extrañas, agitando su corriente, lo enturbien, si corre después á precipitarse de salto en salto, de cascada en cascada hasta que, mezclado en las saladas aguas del mar pierde para siempre su primera dulzura contundida en la amargura del piélago. En el principio de mi vida, mientras veló por mí el amor de mi madre, permanecí fervoroso creyente. Después los consejos cristianos enseñados por ella se fueron borrando paulatinamente, confundidos por el clamoreo continuo de la orgía. Llegó un momento en que la po-

de graves cuestiones, tomadas á la ligera del periódico de su devoción.

Hoy, en general está abandonado el estudio serio de obras fundamentales; porque claro es que esto requiere ciertas aptitudes de reflexión y paciencia y un amor grande á la ciencia y para la generalidad resulta esto muy pesado y preferire el vulgo estudios ligeros y amenos, cosas de actualidad, relaciones de acontecimientos que emocionen; en una palabra, preferire enterarse de intrigas de política personal, que no enterarse de aquellos problemas y verdades que se refieren á la política en sí misma ó en la aceptación técnica.

De aquí que el periodismo político haya venido á sustituir al estudio serio de obras clásicas, al que se dedicaban nuestros antepasados, á quienes ni siquiera debió ocurrirles, que el periodismo llegaría á tener la profusión que hoy ha alcanzado por desgracia ó por fortuna. Y como el periodismo vive al día y no trata más que de las cuestiones candentes, que tantas tenemos por desgracia en nuestra pobre Patria, sin que se ocupe ordenadamente de toda la serie de problemas que constituyen en verdad la política, de ahí que tengamos una serie de políticos, que están al tanto de las cuestiones de actualidad, sin preocuparse de analizar en el crisol de la lógica sus propias ideas y sentimientos.

De modo que, considerando el ejercicio de la política, tal como debe ser en pura teoría, resulta noble y grande; pero en la práctica como viene á ser el conjunto de todas las miserias y flaquezas humanas.

¿Que de intrigas y ambiciones para sostenerse en el mando; qué pedestal de confusiones no forman los gobernantes sobre los gobernados! Coged en la mano un periódico adicto al Gobierno; sea cual fuere éste, y leeréis á cada paso estas frases: «la opinion pública aplaude la gestión del Gobierno»; tomad enseguida otro de la oposicion y veréis que dice: «la opinion pública está indignada contra los procedimientos del Gobierno.»

Y ahora pregunto, en vista de que todos los días leemos las precedentes frases, qué es eso de la *opinion pública*? Es algun ente real ó es un mito?

MANUEL IRIGOYEN.

Elizondo 26 de Marzo de 1898.

LA HONRA DE ESPAÑA

COMBATE DEL CALLAO, AÑO DE 1866 España quiere más honra sin barcos, que barcos sin honra.—Méndez Núñez.

PARLAMENTO ESPAÑOL, AÑO DE 1896 Nada de humillaciones, nada de pactos con los enemigos de la Patria. España no puede perder á Cuba sino despues de una inmensa catástrofe, despues de un Trafalgar.—Cánovas del Castillo.

Dos pensamientos, dos ideas, que solo caben en los cerebros de aquellos que tuvieron como ejemplo un Churrucha de Trafalgar, un Juan de Austria en Lepanto, un Carlos I y un Felipe II, bajo cuyos cetros el mundo entero respetó sus leyes y saludó con admiración la gloriosa bandera que llevó entre sus pliegues la civilización de Iberia á regiones hasta entonces desconocidas y salvajes.

Las palabras de dos hombres ilustres, cuyas firmas autorizan los patrióticos pensamientos con que damos á este artículo comienzo, encarnan el entusiasmo patriótico de todos los Españoles; de los que aman la patria una é indivisible, sin pactos, sin humillaciones, sin buques, sin dinero, pero gran de y honrada.

Y porque así piensa y porque así siente España, dejó Churrucha que sus naves se hundiesen; y porque así piensa y porque así siente España, decimos, luchó tenaz venciendo á Napoleón I, hasta arrojarlo de la tierra clásica de las libertades y de los Municipios; Méndez Núñez presentó sus barcos de madera ante las torres blindadas del Callao el 2 de Mayo de 1866, por

testad paterna se me hizo insoportable, el reducido ámbito de la paterna vivienda me oprimía, y quise vagar en busca de horizontes más amplios. Compañeros malvados me arrojaron en la pendiente del crimen, y espérame ya el abismo, porque el empuje es muy superior á cualquiera fuerza extraña que pretenda detenerme.

—¿Ignorais que hay una Madre que desde el cielo se interesa por nosotros, y á la cual invocamos con el consolador título de «Refugio de los pescadores?»

—No lo ignoro; pero si ante ese espejo de pureza apareciera yo envuelto en el manto del crimen... ¡Oh! esto me horroriza, y aún temo invocar un precioso Nombre.

Fermin quedó subyugado por la encantadora candidez de aquella joven; y él, que en otra ocasión sólo hubiera pensado en despojar y acaso ultrajar á los que la tormenta habia puesto en sus manos, dió órdenes terminantes para que nadie faltase á las personas allí reunidas.

Pasó la noche, y á la mañana siguiente se despidieron los compañeros de albergue para continuar su viaje los unos y sus fechorías los otros. Una última mirada cruzaron Fermin y Amelia, mirada triste y significativa que envolvía un mundo de

pensar y por sentir como expresaba: España ha mandado á Cuba durante esta insurrección sus tesoros y doscientos mil de sus hijos y el mundo la contempló atónito, y por eso tambien mandan ahora sus torpederos y sus acorazados, en prueba de vitalidad y como muestra gallarda de su poderio nával.

De paz es la misión que esa escuadra lleva á las aguas de América, según lo expuso á la tripulación del *Vizcaya* el Contralmirante Cervera, cuando este hermoso acorazado zarpo de Cartagena; de paz será tambien la misión que los demás barcos llevan bajo aquel sol de fuego, que alumbrará quizás, por designio infalible de la Providencia, epopeyas de gloria, aunque las epopeyas sean consecuencia fatal de la horrenda catástrofe de que habló Cánovas.

Y esa misión de paz de que nuestra marina es portadora, ha de cumplirse bien y dignamente como saben hacerlo los marinos españoles. Más si á los propósitos de paz de nuestro gobierno se respondiese en términos reñidos con el derecho y la justicia, entonces tambien nuestros marinos sabrán cumplir con su deber según lo declaró el Contralmirante Cervera al dar un adiós muy expresivo á los que pronto tendremos el placer de dedicar frases de cariñosa bienvenida.

Quiera el cielo que la presencia de esos buques en los puertos de América, baste para libentar á la nación de los serios conflictos en que sus enemigos quieren envolverla, precipitando la hora de la paz que ardientemente deseamos; pero si desgraciadamente el destino nos llevase á donde no queremos, la marina española, fiel á sus tradiciones, no eludirá ningún peligro y como siempre tomará posesion de su puesto de honor, inspirándose en el grande pensamiento de Méndez Núñez que simboliza todas las grandezas y todas las abnegaciones de España.

Antes la honra que los barcos: nada de humillaciones, nada de pactos con los enemigos de la Patria.

X.

MODAS

Constituye una preocupación á principio de temporada la de saber entre nosotras, si los trajes del año anterior podremos utilizarlos al gusto del día.

Puedo afirmar hoy que la Moda no se muestra exigente. Cada cual se vestirá á su gusto atendiendo, como es natural, á ciertas reglas generales.

La muselina de seda y los encajes, que se mezclan y se asocian con todas las telas, aun las de lana, proporcionarán preciosos recursos para la transformación de los cuerpos. Si la muselina de seda pareciese en ciertos casos demasiado frágil, se la reemplazará con el *su-ral* ó el raso Liberty, que se prestan, merced á su flexibilidad, á los mismos arreglos.

Para las faldas tenemos los galones; las aplicaciones de todos géneros, las pasamanerías, los volantes. Estas guarniciones, bien dispuestas, permitirán esconder las costuras, las piezas que habrá que añadir para poner el vestido á la moda.

Es indudable que habrá que desplegar ingenio y trabajo, pero esto no puede evitarse.

Voy á citar un modelo de traje de paseo que resulta muy bonito.

De lana color pizarra. Dos medias quillas, bordadas con trencilla de lana color pizarra, guarnecen los costados de la falda. Cuerpo blusa entallado por estrecho cinturón de piel blanca. Los delanteros y la espalda, lucen motivos bordados con trencilla; completándose el adorno de los primeros con dos solapas rectas y de terciopelo escocés de tonos pizarra y raya

ideas; era la última vez que se miraban...

¿Quién podrá penetrar los secretos del corazón? Aquel hombre, que á cualquiera otra hubiese causado pavor, fue poderoso, mostrándose con su repugnante ironía; para subyugar el corazón de Amelia, que desde aquel día solo pensaba en Fermin y de él hacia el objeto principal de sus conversaciones.

No hay para que decir que los padres de Amelia, no miraron con buenos ojos aquellas simpatías que pronto se convirtieron en pasión, y que á las razones cariñosas primero, severas y enérgicas después, no fué posible apagar. Consecuencia legítima: la doncella, contrariada en sus deseos, no buscaba el afecto de sus padres para hacerlo depositario de sus culpas; los criados le parecían sobradamente ligeros para que dejaran de propalar sus secretos, y sus amigos no le inspiraban suficiente confianza. Pasaron los días; los sufrimientos minaron su existencia... Había soñado con un cielo en el amor de Fermin, pero este cielo aparecía encapotado, amenazando siempre deshecha tormenta.

Llegó un momento en que el dolor la subyugó, el pesar la abatió, los padres lloraron afligidas el próximo y fatal desenlace.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 2

FERMIN

regresaban á sus hogares, cual á su solitario castillo, cual á su palacio ó casa solariega.

Pocas jornadas quedaban por hacer á los Zuñigas para entrar en su pueblo señorial, cuando al caer una tarde se vieron sorprendidos de una formidable tormenta. Intentó fué apresurar el paso de las cascadas. El huracán, turiosamente desganado, obligó á los viajeros á refugiarse en una casa de campo que vieron lejos del camino.

Apenas se habían desmontado y púsose á secar los vestidos, mojados por la lluvia, se presentaron unos cuantos hombres, que, aunque bien recibidos por el huésped, no dejaron de infundir vivos temores. El huésped, tanto más cuanto que se preparaba para preparar hospedaje en el pueblo próximo.

—De cualquier modo,—dijo para sí,—nos defenderemos, y ¿quién sabe?

En San Saturnino—Cuarenta Horas. Septenario en honor de los Dolores de la Santísima Virgen María. Se celebrará a las siete de la tarde, rezaudo a continuación el Rosario y Via-Crucis.

ELECCIONES

Datos facilitados en el Gobierno civil anoche, a las ocho.

Circunscripción de Pamplona

Table with 2 columns: Candidatos and Votos. Sr. Marqués del Vadillo: 9,468 votes.

Distrito de Aoiz

Table with 2 columns: Candidatos and Votos. D. Valentín Gayarre: 5,165 votes.

Distrito de Estella

Table with 2 columns: Candidatos and Votos. D. Juan Yáñez Mella: 5,521 votes.

Distrito de Tafalla

Table with 2 columns: Candidatos and Votos. D. Genaro Pérez Moso: 4,955 votes.

Distrito de Tudela

Table with 2 columns: Candidatos and Votos. D. Martín E. de Guelbenzu: 5,677 votes.

DETALLES. No hubo elección por no haberse presentado a votar los electores en Mélida (distrito de Tudela), Marcilla (de Tafalla) y Roncesvalles (de Aoiz).

CIRCUNSCRIPCION DE PAMPLONA

Table with 2 columns: Candidatos and Votos. Sr. Marqués del Vadillo: 9,456 votes.

SERVICIO RÁPIDO de El Eco de Navarra

Por teléfono PRIMERA CONFERENCIA

Madrid 28 (6 tarde). Impresiones pacíficas. Telegramas de Londres dicen que el Times publica un despacho de Washington...

De París dicen, también, que otros de los periódicos más importantes de aquella capital...

De Viena participan que en estos momentos existen frecuentes comunicaciones entre los gabinetes europeos...

Estas impresiones pacíficas han influido en los fondos vaciando que en la Bolsa se coticen a alza los valores...

Torero fallecido

Falleció en Madrid el antiguo matador de toros, retirado hace ya mucho tiempo, Angel Luque (a) Regatero.

Elecciones en Cuba

De la Habana se han recibido telegramas parisienses que las elecciones han estado muy disputadas.

También ha sufrido derrota Textfonte Gallego, siendo elegido en su lugar García Alix. Los elementos del partido de Union Constitucional se hallan irritadísimos...

Preparativos

En el apostadero de la Habana, según telegramas particulares, se nota gran movimiento, tanto en las recomposiciones de buques como en los armamentos.

En Manila

El general Primo de Rivera participa al ministro de la Guerra que no tuvo importancia la excitación habida en aquella ciudad...

Conferencias comentadas

Los ministros de Estado y Gracia y Justicia han despachado con la Reina a la que no presentaron ninguna disposición para la firma.

El señor Gullón está en estos momentos conferenciando con el ministro de los Estados Unidos.

Noticias

El señor Sagasta no ha decidido aun el día en que ha de celebrarse Consejo de ministros.

Función patriótica

Reina gran entusiasmo por la función que se proyecta celebrar en el teatro Real para fomento de la marina de guerra.

Existen valiosos ofrecimientos para esta función patriótica: la duquesa de Fernán-Núñez ofrece 30 mil duros por un palco...

La mediación

Además de las noticias de Viena referentes a comunicaciones cruzadas entre varias potencias sobre la cuestión de los Estados Unidos...

En la Habana

Telegramas de la Habana remiten datos de las elecciones. Han triunfado los autonomistas Moya, Troyano, Rodríguez, Roselló y los constitucionales...

Division de torpederos

El ministro de Marina ha dado las órdenes convenientes para la formación de la segunda división de torpederos.

Filipinos patriotas

Los filipinos residentes en Madrid se han ofrecido al Gobierno, para formar un cuerpo en defensa de la patria...

Protestas

Los republicanos han formulado más de 40 protestas sobre las elecciones verificadas ayer en Madrid.

De elecciones

Faltan aun muchos datos de las elecciones. En Gaudin ha sido derrotado el señor Figueroa, director de El Nacional...

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Dia 26, Dia 28. Values for various stocks like Ferrocarril de Madrid, etc.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 28 (11 noche). Woodford y Gullón. El ministro de los Estados Unidos, en la denominada conferencia que ha celebrado con el ministro de Estado...

Disturbios

En el pueblo de Baga—Barcelona—han ocurrido disturbios por causa de las elecciones...

pas, diciéndose hubo desgracias personales. Un candidato fué detenido por los agentes electorales.

Declaraciones

El Presidente de los Estados Unidos M. Mac Kinley persiste en su actitud de oponerse a la guerra.

Ha celebrado entrevistas con los principales hombres políticos yankees, para consultarlos respecto a la situación actual.

En dichas conferencias ha declarado públicamente Mac-Kinley, que no le conviene a los Estados Unidos la guerra...

Además de estas declaraciones públicas, se dice que Mac-Kinley en sus conferencias con representantes extranjeros manifestó que el Gobierno de Madrid se halla en las mejores disposiciones...

Las potencias

Hoy han visitado varios centros oficiales diferentes representantes extranjeros cuya visita se ha comentado en sentido favorable a España.

Elecciones

En los distritos electorales de Castellón han vencido en la mayoría, los ministeriales. Aunque faltan datos de Segorbe y Morella...

La mediación

Además de las noticias de Viena referentes a comunicaciones cruzadas entre varias potencias sobre la cuestión de los Estados Unidos...

En la Habana

Telegramas de la Habana remiten datos de las elecciones. Han triunfado los autonomistas Moya, Troyano, Rodríguez, Roselló y los constitucionales...

Para los concentrados

Se dice que el Presidente de la República norteamericana piensa enviar a las Cámaras una nota pidiendo medio millón de dólares, para socorro de los reconcentrados en la isla de Cuba.

Política de recursos

El presidente de los Estados Unidos, de acuerdo con el Secretario del Tesoro, presentará un aumento en el presupuesto de ingresos por nuevos derechos al café, té, bebidas alcohólicas y derechos de timbre...

No hay rompimiento

Telegramas de Washington, con referencia a informes oficiales, aseguran que aunque las relaciones con España son tirantes no parece que amenaza un conflicto tan inmediato como se esperaba.

Para Semana Santa

Se han recibido las últimas novedades en devocionarios, rosarios, rosarieras, estampas y recordatorios.

Se ha recibido

un elegante surtido en devocionarios con Semana Santa, así como también toda clase de papeles para cartas en elegantes estuches...

Quesos

LEGÍTIMOS DE ORIGEN. Gamberths, Gervais, Brie, Chester, Holanda, Gruyeres, Roquefort, etc.

Telegramas y Telefonemas

De Bilbao

La huelga presenta caracteres imponentes y la iniciaron los obreros de la mina Iratzenaga, situada en La Unión.

Los manifestantes en número de 130 dirigieron a las minas Catalana y Rosario, paralizando los trabajos...

ÚLTIMA HORA

Madrid 29 (145 madrugada). Las obras del «Pelayo» sufrirán algún retraso por haberse declarado en huelga los obreros del astillero de Tolón...

Crédito Navarro

En esta Sociedad se pagarán desde el primero de Abril próximo los cupones de toda clase de valores depositados en sus Cajas...

Academia Mercantil

Navas de Tolosa, número 17, piso 2.º Desde el 15 de Abril darán principio las clases de Teneduría de libros, cálculos mercantiles y Caligrafía.

Genuina Vacuna Suiza

del Instituto Vaccinal Suisse de Ginebra Laney. No se expone riesgo que la atropía de la res que procede de esta vacuna...

Para trabajos

de imprenta, toda clase de papeles y otros de escritorio a la venta en esta imprenta...

Quintos, ¡atención!

El que usare los hace pases que viene poniendo en circulación en esta provincia desde el año 1877...

Máquinas para escribir

«EL GLOBO» Marca inglesa, fácil manejo, muy rápida y escritura clarísima.

Para Semana Santa

Se han recibido las últimas novedades en devocionarios, rosarios, rosarieras, estampas y recordatorios.

Se ha recibido

un elegante surtido en devocionarios con Semana Santa, así como también toda clase de papeles para cartas en elegantes estuches...

Quesos

LEGÍTIMOS DE ORIGEN. Gamberths, Gervais, Brie, Chester, Holanda, Gruyeres, Roquefort, etc.

Telegramas y Telefonemas

De Bilbao

La huelga presenta caracteres imponentes y la iniciaron los obreros de la mina Iratzenaga, situada en La Unión.

ÚLTIMA HORA

Madrid 29 (145 madrugada). Las obras del «Pelayo» sufrirán algún retraso por haberse declarado en huelga los obreros del astillero de Tolón...

Imprenta DE FRANCISCO RIPALDA

LA MAS ECONOMICA. Prontitud y esmero en toda clase de trabajos: tarjetas, facturas, esquelas, etc.

Tortas de coco

En el almacén de ultramarinos de la viuda de Ayerra, San Miguel, 3. 13—San Nicolás—13 8—8

Atencion!

En la calle de Pozo-Blanco, núm. 6, (Paragüetas) se han recibido las últimas novedades en sombrillas, dibujos escoceses y cuadros...

Nodrizas

Hay una viuda de 26 años de edad y tres meses de leche que desea criar en esta capital...

Aprendices de zapatero

Con conocimientos en el oficio se admiten cuantos se presenten en la fábrica de calzado C. Váez y C.ª, Navas de Tolosa, 25. x 4—5

Se economiza dinero

comprado paracas y sombrillas en la calle Pozo-Blanco 6 (Pozo de la) 10—7

A los ricos chorizos

DE LA RIOJA Acaba de llegar una partida de los ricos chorizos de la Rioja. De venta en el despacho de carnes de Servio Ruete, calle de Chapitelá, número 14. 5—5

Vapores-correos

para Montevideo y Etenos-Aires. Con salidas de los vapores de Pases, Barcelona y Barcelona. Pases y Barcelona, comisiones y gastos de viaje a Donato Aperezguia plaza del Comercio, 2.ª P.º. 10—1

La 19.000

Camisera y Corbatería de M. Lamana. Novedades en corbatas últimos modelos elegantes, colección. Cuellos fin de siglo para señoritas, última creación.

Se arriendan

dos bonitas habitaciones, con agua, en la calle de San Antonio, 63. Informarán en el Paseo de Valencia, 50, 2.º p. 4—2

Vacas suizas

Se venden dos magníficas vacas de leche, de cuatro años de edad, una en días de parir y la otra cuarenta días de parida. Calle de San Lorenzo, 11, inómaran. 4—2

Venta de 500 árboles

DE ENCINO Se venden 500 árboles de encino y unos 40 de roble que están de muy buena en Errendazu, término de la huerta (valle de Neri).

Nueva remesa

de la tan acreditada Remolacha forrajera que tan buenos resultados ha dado en estos veinte años, precio 2 pesetas kilo. En precio 5 reales kilo. Trebol 12 rs. kilo.

Alambique moderno

DE 500 LITROS Y UNA NORIA Se venden en buenas condiciones por ser de poca cabida para la industria de su dueño. Dirigirse a D. Clemente Alcalde en Falces. 8—5 (a)

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 5. 1.ª Fábrica. 50—9 (a)

Especialidad de los ojos

EN BAYONA TODO EL AÑO. Dr. Souz, med.º Oculista, exerce de clinica en París, exlicisquilo del Dr. Wecker. LOS DOMINGOS EN HENDAYA. Informar en BURON, Paseo de Colon, 21. 30—57

Oro, cupones

y moneda extranjera se cambia a los precios más ventajosos. Casa Jacinto Saez, Calceteros, 20. 50—21 (a)

Arriendo de bajera

Para granos u otros artículos se arrienda una en la calle de San Anton, núm. 4, donde darán razón. 5—2 p (a)

Vendedores

Se necesitan para la venta de este periódico. Dirigirse al conserje. Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

INTERESANTE

A TODOS CUANTOS SUFREN

de los bronquitis, catarras y resfriados anti-

Un catarro descubierto o difteritis inter...

frimiento que una melancolía continua. Los esp...

Mezcla la una cucharadita de Alquitran de...

arla; pues en este caso el alquitran se opone á...

Y en efecto, si bien hay alquitranes de dife...

tes á que nos referimos emplean, en todo caso,

Es, pues, absolutamente indispensable si...

encuentra en todas las farmacias y droguerías...

GOTA LICOR del Dr. LAVILLE

SÁNDALO CLIN

DOLOR DE MUELAS

TOSES

Vides americanas

PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT

Gafas y Lentes de 1 á 60

PESETAS PAR

CHOCOLATES Y CAFES

FALTA DE FUERZAS

CASA DEL ÓPTICO

Compañía Trasatlántica de Barcelona

ROBILICOLINA

BERNARDINO LARRAMENDI

El VINO de QUINIUM

Los grandes específicos del Dr. Audet

LA CATALANA

ANEMIA CLOROSIS

Sociedad General de Transportes marítimos á vapor

SOLUCION PAUTAUBERGE